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Вступ. Магнію сульфат – неорганічна речовина, яка застосовується у ме-

дицині для лікування низки захворювань. Магній є фізіологічним антагоністом 
кальцію, метаболічним кофактором більшості обмінних реакцій, у тому числі 
пов’язаних із синтезом і вивільненням енергії, зменшує секрецію катехоламінів, 
регулює функціонування Nа+-К+АТФази, нейрохімічну передачу, м’язову збуд-
ливість, знижує вміст ацетилхоліну у центральній нервовій системі, периферич-
ній нервовій системі, внаслідок чого чинить седативну, аналгезувальну, проти-
судомну, спазмолітичну, жовчогінну та токолітичну дію. Магнію сульфат роз-
ширює коронарні та периферичні артерії, знижує артеріальний тиск, наванта-
ження на серце, гальмує розвиток реперфузійного ураження міокарда. Зменшує 
частоту шлуночкових і надшлуночкових аритмій, уповільнює провідність у діля-
нці синусового та атріовентрикулярного вузла [5, 6, 8]. 

Промисловістю магнію сульфат випускається у вигляді 25 % розчину та 
порошку. Фармакологічна дія магнію сульфату залежить від дози та способу за-
стосування, він має седативну, снодійну або наркотичну дію. При внутрішньо-
венному введенні швидко знижує тиск, підсилює діурез, проявляє заспокійливу 
дію на центральну нервову систему. Магнію сульфат входить до складу інфузій-
них розчинів, які використовуються як кровозамінники та електроліти. При пе-
роральному застосуванні діє як послаблювальний засіб, а також проявляє жовчо-
гінну дію за рахунок подразнення слизистої оболонки дванадцятипалої кишки. 
Порошок магнію сульфату використовується для лікування ожиріння як сольове 
проносне [5, 6, 8, 9]. 

Постійно співпрацюючи з низкою аптек м. Харкова, на кафедрі АТЛ НФаУ 
проводиться робота з розробки складу, технології, а також методів контролю 
якості екстемпоральних лікарських засобів і внутрішньоаптечних заготовок, до-
сліджування їх стабільності.  

Об'єкт дослідження – магнію сульфат.  
Мета дослідження. Метою даної роботи є вивчення номенклатури екстем-

поральних препаратів, до складу яких входить магнію сульфат, визначення їх фа-
рмакологічної дії.  

Методи дослідження. У роботі використані аналітичні та узагальнювальні 
методики. Проведено аналіз номенклатури екстемпоральних лікарських засобів 
аптек м. Харкова, до складу яких входить магнію сульфат. Технологію лікарсь-
ких засобів з магнію сульфатом апробовано на базі муніципальної аптеки № 11 
м. Харкова. 

Основні результати. Аналіз даних літературних джерел і номенклатури 
екстемпоральних лікарських препаратів, що виготовляються в аптечних мережах 
м. Харкова, свідчить, що магнію сульфат лікарі виписують досить часто у вигляді 
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порошку, розчинів та складних мікстур. У табл. 1 наведено найбільш розповсю-
джені прописи екстемпоральної рецептури з магнію сульфатом.  

Таблиця 1 
Екстемпоральні лікарські засоби з магнію сульфатом та їх  

фармакологічна дія 
Найменування, форма випу-

ску 
Опис 

Фармакологічна дія 

Порошок магнію сульфату по 
10,0 для внутрішнього засто-
сування 

Однорідний 
кристалічний 
порошок білого 
кольору

Проносний засіб 

Розчин магнію сульфату 25 % 
200 мл для внутрішнього за-
стосування 

Прозора безба-
рвна рідина 

Гіпотензивний, сечогінний, 
послаблювальний, жовчо-
гінний, седативний засіб

Розчини магнію сульфату 5 % 
по 400 мл; 10 % по 200 мл для 
зовнішнього застосування 

Прозора безба-
рвна рідина 

Проносний засіб 

Rp.: Sol. Glucosi 5 % 200 ml 
Natrii bromidi 3,0  
 (1,0, 2,0) 
Magnesii sulfatis 4,0 (3,0) 
Tincturae Leonuri  
Tincturae Valerianae аnа 

10 ml 
 (5 ml) 
Sol. Citrali 1 % 2 ml (1 ml) 
M. D. S. По 1 столовій 

(десертній або чайній) ложці 
3 рази на день 

Опалесцююча 
мікстура сві-
тло-жовтого 
кольору 

Седативний засіб 

 
Лікарські засоби виготовляються за загальними правилами технології по-

рошків і розчинів згідно діючої НД [1-3, 7]. Технологія лікарських засобів про-
ста, не потребує використання спеціального обладнання та може бути відтворена 
в аптеці, що має виробничий відділ.  

Порошок магнію сульфату подрібнюють у ступці відповідного розміру, за-
лежно від прописаної кількості. Лікарській засіб дозують у вощені, парафіновані, 
пергаментні капсули, скляний контейнер для відпуску або використовують інші 
пакувальні матеріали, що захищають його від впливу вологи.  

Розчини магнію сульфату у різних концентраціях виготовляють шляхом 
розчинення солі у воді очищеній у допоміжному контейнері та проціджування у 
контейнер для відпуску відповідного об’єму. 

Екстемпоральні лікарські засоби з магнію сульфату оформлюється номе-
ром рецепту та, залежно від способу застосування, етикеткою «Порошки», «Мі-
кстура», «Внутрішнє» або «Зовнішнє» з додатковим попереджувальним написом 
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«Берегти від дітей». Якщо лікарській засіб виготовляється у вигляді внутрішньо-
аптечної заготовки, на етикетці необхідно вказати його склад. 

Магнію сульфат входить до деяких мікстур. У табл. 1 наведено склад мік-
стури, яку досить часто виготовляють в аптеках м. Харкова. У результаті співро-
бітництва з муніципальною аптекою №11 і КП аптекою №195 м. Харкова, обра-
ний оптимальний склад лікарського засобу та запропоновані технологія, а також 
методики дослідження якості мікстури. Матеріали проведених досліджень наве-
дено у попередній статті [9]. 

Мікстура з магнію сульфатом використовується для лікування невротич-
них станів як у дітей, так і у дорослих, тому кількість прописаних інгредієнтів 
змінюється залежно від віку хворого. Мікстура проявляє седативну активность 
та спазмолітичну дію, сприяє зняттю спазмів судин і підвищеної збудливості у 
дітей, що позитивно впливає на лікування таких захворювань як, неврози різної 
етіології, вегетосудинна дистонія тощо. Дитячі неврологи застосовують магнію 
сульфат для зниження артеріального та внутрішньочерепного тиску [9]. 

Порошок з магнію сульфатом застосовується для лікування закрепів та 
ожиріння. Він є антидотом при отруєнні солями барію. У вигляді розчину лікар-
ський засіб використовується для зняття гіпертонічного кризу, шлункових пору-
шень серцевого ритму, що супроводжуються тахікардією, при судомному синд-
ромі еклампсії, дефіциту магнію в організмі. За даними літературних джерел, лі-
карський препарат використовується у комплексній терапії передчасних пологів, 
стенокардії напруги, при отруєнні солями важких металів (тетраетилсвинцю, ба-
рію та ін. ). Магнію сульфат може використовуватися для комплексної терапії 
переломів кісток і остеопорозі [6]. В аптеках виготовляються також розчини ма-
гнію сульфату у концентрації 5-10 % для зовнішнього застосування. Він застосо-
вуються у клізмах [6].  

Побічна дія препаратів з магнію сульфатом проявляється рідко. Протипо-
казаннями для їх застосування є підвищена чутливість, лихоманка, гострі запа-
льні захворювання шлунково-кишкового тракту, кишкова непрохідність, жовч-
нокам’яна хвороба, обструкція жовчовивідних шляхів, гострі гарячкові стану, 
артеріальна гіпотонія, дефіцит кальцію та пригніченням дихального центру, ни-
ркової недостатність [5, 6]. 

Висновки. Узагальнені данні літературних джерел і вивчено номенкла-
туру екстемпоральної рецептури низки аптек м. Харкова, до складу яких входить 
магнію сульфат. Запропоновані раціональна технологія лікарських засобів з ма-
гнію сульфатом у вигляді твердих і рідких лікарських форм (порошки, розчини 
для внутрішнього та зовнішнього застосування, мікстури). Технологію екстем-
поральних лікарських засобів апробовано на базі муніципальної аптеки № 11 м. 
Харкова.  
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